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71. abra
3. A tengelykapcsolok vezérlése

A tengelykapcsold be-, ill. kikapesoldsat dltalaban
a gépkocsivezetd egy pedal segitségével vépzi. A pe-
ddl rudak és karok kozvetitésével mozgatia a ki-
emeldvillit. Az utébbi idében elterjedt a hidrauli-
kus erdatvitel, ami a fékeknél megismert féfékhenger-
hez és munkadugattylihoz hasonlé szerkezetekbdl
all (71. 4dbra). Ezek altaldban utdlag is adaptdlhatok

]

(72. 4abra), de késziilnek olyan tengelykapcsoldk is, | E— s
amelyeket eleve hidraulikus miikédtetésre épitenek é:%—_
(73. dbra). <

A vezetd fizikai erejének kimélése végett gyakran
alkalmaznak valamilyen kiegészité berendezést. Ré-
gebben gyakori volt a rugds rasegité, amire a 74.
4dbra mutat példit. Ha stiritett levegd 4ll rendelke-
zésre, akkor a 75. dbran lathaté szervéberendezés
is alkalmazhaté. Hidraulikus erdatvitelkor lényegé-
ben mindaz a szervoszerkezet felhasznalhato, amit
a hidraulikus fékekhez fejlesztettek ki.

72. abra

: yipz " =n
A tengelykapcsold automatikus vezérlésére az ot- 4 /““;'}1\.;\{5\ -
venes években kidolgozott szamtalan megoldds ko- el
e

ziil csak néhanyat mutatunk be, els6sorban azokat,
amelyeket még ma is hasznilnak.

A 76. dbran lathatd kivitelben a tengelykapcsold
peddl megmaradt, de azt dltalaban a ,vikuumos”
munkahenger miikédteti. A rajzon azt az esetet lat-
hatjuk, amikor a gépkocsi all, a motor jar. Az 1
szivocsd Osszekottetésben van a 2 munkahengerrel,
a tengelykapesolo kiemelt dllapotban van.

Indulas eldtt az elsd sebességfokozatot kapesol-
juk az 5 toléruddal. A tolérid, mikézben kozéphely-
zetb6l valamelyik szélsd helyzetbe elmozdul, rdvid
idSre nyitja az alatta levd szelepet, de ez most semmit
sem valt ki, mivel a masik dgban a 6 centrifugalis

_regulatorszelep amugy is nyitva van. Indulaskor a
gépkocsivezetd ridlép a gazpeddlra, ezzel levegdt
enged be a munkahengerbe, a tengelykapcsoléd za-
rodik. A zards sebessége fiigg attdl, milyen gyorsan,
ill. mennyire nyomja be a gépkocsivezetd a gizpe-
délt, mert a gizpedilon levé szelep — alakjdndl
fogva — az elmozduldssal arianyosan béviti a bebm-
16 keresztmetszetet. Amikor a gépkocsi elindult,
s a sebessége elért egy bizonyos értéket, a centrifu- 74. abra
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gilis reguldtorszelep zdr. Ha ezutdn a gépkocsive-
zetd visszaengedi a glzpedalt, pl. motorfékezés
céljabdl, a tengelykapcsold nem old. Fokozatvil-
taskor az 5 tolérid szelepe nyit arra az idére, amig
a tolérid valamelyik rogzitett helyzetéig nem ér, azaz
amig a fokozatvaltds tart. Természetesen minden
toloridhoz kiilén szelep tartozik, s koziiliik akér-
melyik képes a tengelykapcsol6t oldani.

A 77. dbrin a tengelykapcsolé 1 munkahengere
stiritett levegSvel miikédik. Ures 4llasban a levegs
a 4 szelep felsd részén, a 7 és 9 szelepen keresztiil
jut a munkahengerbe. A 10 szelep meggitolja, hogy
a levegda 6 és 5 szelepen at tavozzék. Az I. sebesség-
fokozat bekapcsoldsa még semmit sem' valtoztat.
A gézpeddlra rélépve, kb. 500/perc motorfordulat-
szamnal a 9 reguldtor miikddni kezd. A ropstlyok
elészdr lehuzzak a szelepet, bezarédik a felsé szelep,
majd megnyilik az dt a szabad levegs felé. A munka-
hengerben és a regulator membranja feletti térben
a nyomas csékkenni kezd. A nyomdscsokkenés ko-
vetkeztében a reguldtor rugéja vissza tudja nyomni
membrant, a tovabbi nyomascsékkenés megsziinik,
Természetesen, ha a motor fordulatszima tovibb
nd, akkor nagyobb nyomascsékkenés utdn 4ll be az
egyensuly. Ez azt jelenti, hogy a tengelykapesolo
munkahengerében a motor fordulatszdmaval vezé-
relt nyomés van. Kb. percenkénti 900-as motorfor-
dulatszdmnal a nyomis teljesen megsziinik a munka-
hengerben, a tengelykapcsolé teljesen zarédik.
Megallaskor a folyamat forditva jatszodik le, tehit
fekezéskor a tengelykapcsolé automatikusan old,
nem engedi a motort lefulladni.

Fokozatvaltaskor a 2 tolérudat visszahtzzuk a 0
helyzetbe, mikdzben a 6 szelep révid idére levegdt
engedett a munkahengerbe, igy a tengelykapcsols
oldott allapotba kerill arra az idére, amig a tolo-
kerék a viltémiiben mozog. A 10 szelep most jobbra
zdr, s ezzel megakaddlyozza, hogy a levegd a 9 sze-
lepen at eltivozzék. A 3 tolérid mozgatisdval is-
mét levegdt engediink egy kis idére a munkahenger-
be az 5 és 6 szelepen keresztiil, tehat a II. fokozat
is oldott tengelykapcsolé mellett kapcsolhaté be.
A II. fokozatrdl a III. fokozatba hasonléan megy
végbe az dtkapcsolas. MegjegyzendS azonban, hogy
a IL és III. fokozatban a 4 szelep elzirja a levegd 1t-
jat a 7 és 9 szelep felé, ilyenkor tehdt hidba csékken
le a2 motor fordulatszdma 500 f/perc ala, a centrifu-
galis kapcsold levegd hijan nem tudja oldani a ten-
gelykapesolét, a motor lefulladhat. E két fokozat-
ban erésebb fékezés esetén a valtomiivet iires 4llds-
ba kell kapcsolni.

A rendszerben lithaté 7 szelep feladata, hogy az
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I sebességfokozatban (vagy a hdtramenetben) le-
hetdvé tegye, hogy sziikség esetén (pl. nagy emel-
keddn) kis sebességgel, azaz lassi motorfordulattal
is lehessen haladni anélkiil, hogy a tengelykapcsold
csuszna. Ha ugyanis a gazpeddlra teljesen réalépiink,
s azt litkdzésig lenyomjuk, akkor a 7 szelep elzirja
a levegh Utjit a 9 szelep felé, tehat a centrifugalis
reguldtor ebben az esetben az . fokozatban sem tud-
ja oldani a tengelykapcsolot.

A 78. dbran a tengelykapesolé 1 munkahengerét
olajnyomds miikodteti. Az olajat a 7 szivattyd szal-
litja. Az olaj vagy az'A, vagy a B csatornan juta 9 sze-
lephez, onnan a 2 dugattyit lenyomva juthat az 1
munkahengerbe. All6 gépkocsin alapjaratban jaré
motorral kovetkezd a helyzet. A 6 mellékszivattyl
kevés olajat szallit, az olaj a fojtéfuraton keresztiil
visszafolyik a tartalyba, tehit lényeges nyomdst nem
tud kifejteni az 5 dugattya felsé feliiletére. Az 5 du-
gattyd az alatta levé rugé kovetkeztében felss hely-
zete koriil van, s ennek megfelelden a 4 szelep dugaty-
tytit is felnyomva tartja. Ha a B csatorndban nincs
nyomds, akkor a 4 dugattyi a rajzon lithaté hely-
zetnél is foljebb emelkedik, aminek kdvetkeztében
a 7 szivattyutdl olaj aramlik a B csatornaba. A be-
aramld olaj a 4 dugattyd felsé feliiletét is nyomni

kezdi, tehdt bizonyos nyomds elérése utin maga a .

4 szelep fokozatosan elzirja az olaj bedmlését a B
csatorniba, s egyensily all be. Az egyensiilyt a kovet-
kezd erdk tartjdk: az 5 dugattyu rugéoja folfelé, a 6
szivattyl olajnyomasa az 5 dugattyiira lefelé, a B
csatorndban levé olaj nyomdsa a 4 dugattyuszelepre
lefelé, a 4 szelep gyenge rugdja szintén lefelé. Ez az
egyensuly természetesen mindig megvan., Ha né a
motorfordulatszim, nd a 6 mellékszivattya szalli-
tasa, nd az 5 dugattyira feliilr6l haté nyomas, akkor
csdkken a B csatornaban levé folyadék nyomisa,
mert a 4 szelep a rajzolt egyensilyi helyzethez
képest kissé lefelé elmozdulva folyadékot enged ki a
B csatornabol vissza a tartilyba. Végeredményben
tehat az 4 csatorndban mindig a 7 szivattya teljes
nyomdsa uralkodik, a B csatorniban pedig a motor-
fordulatszamtél fiiggd nyomés. Kis motorfordulat-
szimhoz nagy nyomas, nagy motorfordulatszimhoz
kis, ill. nulla nyomas tartozik. A munkahengerhez
akar az A4, akar a B csatornabdl csak a 9 szelepen jut-
hat az olaj. A 9 szelepnek két allisa van. Amikora 8
vezetékek valamelyikében olajnyomds van, akkor a 9
dugattyd az dbra szerinti felsd helyzetet foglalja el.
Amikor egyik 8 vezetékben sincs nyomds, a dugattyd
a rugo hatasara lesiillyed.

A 8 vezetékek egyébként a valtdmii kapcsoléveze-
tekei. A valtomii kapcsoloszerkezete olyan, hogy olaj-

172

nyomas tartja bekapcsolva a kivant fokozatot. Az
abrin a 8 vezetékek koziil éppen a 111, van olajnyomas
alatt, ennek kovetkeziében az alul levd két kis du-
gattya lefelé, a feliil levé masik két kis dugattyl és
maga a 9 dugattyu is f6lfelé van szoritva. Azért van
szitkség a négy kis dugattyira, hogy a valtémiibe
mend Ot csatorna egymastol el legyen vilasztva.
Ugyanakkor biztositani kell azt, hogy a 9 dugattyi
felsd helyzetbe legyen felnyomva, akdrmelyik csd-
tornaban van nyomas.

A tengelykapcsoldt az automatika a kavetkez$kép-
pen vezérli. Induldskor valamelyik fokozat (nyilvén
az I-es) be van kapcsolva, tehdt a 9 dugattyn az 4
csatornat zérva tartja, a B csatorndt nyitva. Amig
nem lépunk rd a gdzpedilra, a motor iiresen jir. Ez
azt jelenti, hogy a B csatorndban nagy nyomads van.
Ez a nyomds a munkadugattyit kinyomva tartja,
tehat a tengelykapcsolo oldott dllapotban van. A
gazpedalt lenyomva a motor fordulatszaima né, az
olajnyomds csokken, a munkadugattyi fokozatosan
folengedi a tengelykapcsolt.

Fokozatvaltaskor elészor megsziinik az olajnyo-
mds a 8 vezetékben, ennek hatdsara a 9 dugattyl
elmozdul lefelé, megnyitja az 4 csatornat, s a 7 szi-
vattylu nagy nyomdsa azonnal oldja a tengelykap-
csolot. A wvaltds médsodik mozzanata az (j sebesség-
fokozat bekapcsoldsa, ami ismét nyomdsnovekedés-
sel jar a 8 vezetékek valamelyikében, tehdt az 4 csa-
torna megint bezarodik. A munkadugattyiban levé
olaj visszafolydsa a 2 szelepen keresztiil gyorsan meg-
indul, de bizonyos nyomdasesés utan a 2 szelep zdr.
Ettdl kezdve csak a 3 szelepen keresztiil folyik vissza
az olaj, Iényegesen lassabban. Ez azt jelenti, hogy
a tengelykapcsolo zarasa a surlode feliiletek érint-
kezése utdn lelassul, ill. fokozatosan, siman fejezd-
dik be. A lelassulds mértéke fiigg attdl, hogy a gép-
kocsivezetd siet-e, mert ha a gazpedalt lenyomja,
a 3 szelep rugdja bizonyos mértékig tehermentesiil,
s a tengelykapesold zardasa hamarabb megtdriénik.

Ugyancsak hidraulikusan miikédik a 79. abran
bemutatott egyszeri megoldas. A fogaskerék-szi-
vattya szallitisa a fojtasok miatt a motor fordulat-
szamaval aranyos. A motor alapjiratiban nem tud
olyan nyomdst létesiteni, ami a munkadugatty(it
el tudnd mozditani. A munkadugattyi gy van a ten-
gelykapesolo villdjahoz kétve, hogy a rugdia oldani
tudja a tengelykapcsolot, tehdt amig nincs elegendd
olajnyomas, a tengelykapcsold oldott dllapotban
van. Induldskor a motor fordulatszimat megnével-
Jik, a nyomas képes fokozatosan &sszenyomni a
tengelykapcesolot kiemeld rugét, a kocsi siman el-
indul. Sebességviltaskor az elektromagneses szelep
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sziinteti meg az olajnyomdst a munkahengerben. A
motor fékezéskor nem fulladhat le, mert bizonyos
fordulatszam alatt a tengelykapcsolé mindig old.

A 80. dbrdn a munkadugatty olajnyomassal mii-
kodik, amelyet elektromagnes huzcoerejével allitunk
eld a kapcsolds idejére.

A tengelykapcsolé oldasa gy térténik, hogy a
4 elektromagnesbe aramot vezetnek, a behiizott vas-
mag dugattydként nyomdst fejt ki a folyadékra,
amely a munkadugattyit elmozditja. Az dram ki-
kapcsoldsa utdn a dugatty visszatér eredeti hely-
zetébe. A visszatérés sebessége attdl fiigg, hogy le
van-e nyomva a gazpeddl, s ha igen, mennyire, (visz-
szakapcsoldsban pl. nincs lenyomva, ezért ilyenkor a
tengelykapcsold lassabban zar, ami a szinkronizalas
szempontjabol kedvezd).

Az clektromagnes bekapcsoldsit vagy a 6, vagy
az 5 kapesold végzi. A 6 magneses kapesolé a dinamé
dramédval miikddik. All6 gépkocsin, ha a motor
alapjratban jir, a dinamé drama nem elegendd a
vasmag behilzasara, a 6 kapcsolé zdrva van, a 4 te-
kercs behtizva tartja a vasmagot, ami a tengelykap-
¢s0l0 oldott allapotanak felel meg.

Induliskor a motor fordulatszima névekszik,
bizonyos értéknél a dinamd arama nyitja a 6 kap-
csolot, s a tengelykapesolé zarddik,

Fokozatvaltiskor a véltom{ karjdba épitett 5
kontaktkapcsold zirja a 4 tekercs dramkorét.

Mint lathatd, a 4 tekercs két részb6l 4ll. A kapeso-
las kezdetekor a 7 kapcsolén és a 8 relén is megy ke-
resztiil dram, tehdt a teljes 4 tekercs dram alatt van,
ami a nagy hizéerdigény miatt sziikséges. Amikor
a dugattyl cljutott a jobb oldali szélsé helyzetébe,
a 7 kapcsoldval bontja a 8 relé dramkorét, igy a 4
tekercsnek csak a kisebbik része marad iram alatt,
de a dugattyt benntartasihoz ez is elég huzderdt
fejt ki.

Villamos miikodtetésii  kapesolok — vezérlésekor,
amelyek aram alatt vannak zarva, mind az inditési,
mind a fokozatvéltasi feladatokat meg kell oldani.
llyen szerkezet lathatod a 81, abran.

A dinamd végig Ongerjesztéssel dolgozik, tehat
a felfutdsi szakaszban a fesziiltséggorbe parabolikus.
A nyomatékndvekedés jellegét az R,, ill. R, véltoz-
tathatd ellendllassal befolyasoljuk. A szerkezet olyan,
hogy elsé és hatrameneti fokozatban a nagyobb Ry,
IL. és TII. fokozatban a kisebb R, van bekapcsolva.
Az ellenillisok csuszokarja a gidzpedallal mozog
egyutt. A gazpeddl lenyomdsaval csdkken az R,
ill. R, értéke, nd az dramerdsség, azaz a tengelykap-
csolo surlédotaresajara hatd Gsszeszoritd erd.

Fokozatvéltaskor mindig az 5 kapcsolé bontja az
aramkort,

Uzemzavar esetén a 3 kapcsolé atkapcsoldsdval
akkumuldtorrdl lehet miikddtetni a tengelykapesolot.
Ilyenkor a 4 ellendrzé lampa ég, hogy figyelmeztesse
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a vezetdt. Ebben az esetben ugyanis a valtékar érinté-
sére nem old a tengelykapcsolé, fokozatviltaskor a 3
kapcsoldt kell kdzéphelyzetbe allitani,

Inditdskor bizonyos mértékli fokozatossagot jelent
az R, ellenéllds, ami csak a gdzpedal nagyobb mérvii
benyomasira zarédik révidre a 2 kapesolod segitségé-
vel.

A 82. dbran az dram a 11 tekercsbe 0—19 km/h-ig
kozvetleniil a dinamdérdl megy az 5 és 9 kapcsoldn ke-
resztiill. Mivel a gerjesztés R, ellendllison keresztiil
megy, a fesziiltségndvekedés a normdlisnal lassabb, te-
hit a tengelykapecsold zdarasa induldskor siman megy
végbe. Kb. 19 km/h sebességnél az 1 kapcsolé oldja
a 4 relé aramat. A 8 kapcsolo nyitasa kdvetkeztében a
dinamé gerjesztése visszadll a normalisra, a 10 kap-
csold zardsa koévetkeztében a tengelykapcsold teker-
csének taplalasa dtkapesolddik az akkumuldtorra.

Fokozatvaltiskor az 5 (19 km/h alatt), ill. a 7
(19 km/h felett) kapcsold nyitdsa kovetkeztében old a
tengelykapcsolé. Megjegyzendd, hogy 19 km/h alatt
az 5 kapcsolo nyitdsdra nem sziinik meg teljesen az
dram, mivel egyidejlileg a 6 kapcsol6 zdr, és az R, ellen-
allason keresztiill minimalis dram halad keresztiil a
11 tekercsen. Ennek kdvetkeztében a tengelykapcsold-
ban marad annyi sirlédds, ami bizonyos meértekii
szinkronizalast el tud végezni.

A 83, dbrédn az el§z6h6z hasonlo rendeltetésii és fel-
épitésli megoldas lathato.

A centrifugilis kapcsolo itt is kb, 20 km/h-nal kap-
csol. A rajzon kikapcsolt helyzet lathato, ami 20 km/h-
nél nagyobb sebességnek felel meg. Mig a centrifugalis
kapcsold nem kapcsolt ki, addig a dinamo vegyes
(kiilsé és 6n-) gerjesztéssel dolgozott, ami inditdshoz
megfeleld lagy karakterisztikat nyujt.

A K, kapesold célja, hogy nagy motornyomaték ese-
tén (benyomott giazpeddlndl) megndvelje az dramot az
R, révidre zardsaval,

Olyan tengelykapcsolok vezérlése egyszeriibb, ame-
lyeket csak fokozatviltaskor kell ki-be kapesolni, mert
az inditasi periodusuk 6nmiik6dé. Ilyen pl. a centri-
fugilis tengelykapcsolo, vagy a sorba kapesolt hidro-
dinamikus és surloddsos tengelykapcsolabdl dllé egy-
ség. Ezek automatikajira mutat példiat a 84. dbra.
A munkadugattyl ,vikuummal”® miikédik, de villa-
mos vezérlésii.

Fokozatvaltaskor a 2 valtokar megérintése valtja ki
a tengelykapesolé miikddését. A valtdkarba épitett
kapesolo ugyanis zarja a 3 magneses szelep dramkérét,
a vasmag attolja a tdnyérszelepet bal oldali iilésére, s
ezzel az 1 munkadugattyd, ami eddig a szabad levegd-
vel volt 6sszekétve, most a 7 szivocsdvel keriil dssze-
kottetésbe. A wvakuum a munkadugatty(t behizza,
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a tengelykapcsolé oldddik. A vdkuum egyidejiileg a
4 segéddugattyit is behiizza, ami kissé megnéveli a
gazt, hogy a sirlodo felilletek fordulatszima kézel le-
gyen egymashoz.

A fokozatviltdas befejeztével a villamos aramkér
megnyilik, a magneses szelep a munkahengert ismét
a szabad levegdvel kéti Ossze. A levegé azonban csak
az 5 vékony furaton keresztiil tud bedramlani, ezért a
tengelykapcsold zdrdsa viszonylag lassan, fokozatosan
megy végbe. Ha azonban a gépkocsivezetd gyorsit, sa
gazpeddlra ralép, akkor a 7 szivocsében csdkken a
depresszio, ami eddig lehtizva tartotta a 6 dugattyit.
A 6 dugattyd folemelkedve nyitja a f6lotte levd szele-
pet, s igy nagy keresztmetszeten tud a levegd a munka-
hengerbe bearamlani. '

Az érdekesség miatt mutatunk be a 85. dbran egy
olyan szerkezetet, amelyik a legmesszebbmendkig
igyekszik helyettesiteni a gépkocsivezet6t, ennek meg-
feleléen nagyon bonyolult is.

A munkadugattyd folyadéknyomasra miikodik, amit
a szivocstben levd depresszid felhaszndlasaval 1étesi-
tiink elektromos vezérlésre.

A tengelykapesold miikddéséhez a 13 szivocsvet a
6 szelepen keresztiill a 3 dugattyiuhoz kell kapcsolni,
ennck hatasara a 2 dugattya folyadék kodzvetitésével
nyomast fejt ki az 1 munkadugattyira, s ez oldja a
tengelykapcsolot,

A 6 szelep az 5 kapesold zarasira emelkedik fel,
ehhez elegendé a valtémil karjanak a megérintése. A
valtokar elengedése utan a szelep lecsapddik, s a 3 hen-
ger a 4, 6 és 7 szelepen keresztiil dsszekottetésbe jut a
szabad levegdvel., A levegd tehdt nemcsak a 14 sziik
furaton juthat a 3 hengerbe. Ez a masik at azonban
csak a 3 dugattyi visszahuzdddsanak elsé felében van
nyitva, ami alatt maga a dugattyn tartja félemelve a 4
szelepet (benyulé szdranal fogva). A 3 dugattyd itji-
nak utolsé szakaszat lelassitva teszi meg, ami a ten-
gelykapesolo zarasat teszi simabbi. Ez a lelassulas
azonban nem kovetkezik be, ha a 12 giazpeddl be van
nyomva, mert akkor a 15 szelep a 4 szelep zardsa elle-
neére is tovibb engedi be a leveghbt. A gépkocsivezetd
egyébként nyugodtan lenyomva tarthatja a gazpedalt a
fokozatviltas kdzben is, mert a 10 dugattyl egy karos
mechanizmus segitségével leveszi a gazt arra az idore,
amig a tengelykapcsolé oldva van.

Az automatika tovabbi elemeit a tengelykapcsolo-
tarcsak szinkronizdlasa végett épitették be. Ide tarto-
zik a 11 dugattyi, ami a karos mechanizmuson keresz-
tiil gazt tud adni a motornak, hogy annak fordulat-
szama (kisebb sebességfokozatba vald visszakapesolas-
kor) utolérje a tengelykapesolo sirloddtarcsajat. A 11
dugatty( hengerében akkor Iéteslil depresszio, amikor
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a szelep folemelt helyzetben van. Ilyenkor hidba en-
gedjiik el az 5 valtokart, a 6 szelep lecsapédik ugyan, de
a szivas nem szlinik meg a 3 hengerben. A 11 henger-
ben l€tesiilS szivas azonban a dugattyit lehiizva, gizt ad
a motornak. A tengelykapcsoloba beépitett 8 szinkron-
kapesolé (86. abra) abban a pillanatban, amikor a len-
ditSkerék utolérte a sarloddtaresat, és szinkronban
forognak, kikapcsolja a 7 tekercs dramkorét, s ezzel
megkezdddik a levegd bedramlasa, ill. a tengelykapcso-
16 zdrdsa. A bedramlé levegd miatt természetesen a 11
dugattyi is emelkedni kezd, tehdt csékken a motor
toltése, s ezzel egyiitt annak fordulatszdma. A tengely-
kapcsolé szempontjabol ez a kismértékii fordulatszam-

83 abra

MANUMATIC

cs6kkenés nem jelentds, a 8 szinkronkapcsolé azonban
annyira érzékeny ré, hogy ijbol bekapesol. Ha tehit a
8 kapcsol6 aramkérét nem bontandnk mashol is, akkor
most 1jbdl felemelkednék a 7 szelep, ismét depresszid
lenne a rendszerben, néne a motorfordulatszdm, és
ismét kikapcsolna a 8 szinkronkapcsol6. Ezt a vég nél-
kiil ismétl6dé ki-be kapcsolast akadalyozza meg a 9
kapcsolé, amely az elsé levegSbeeresztésre nyitja a 7
tekercs dramkdrét. Ezutdn hidba kapcsol a 8 kapcsold,
az dram nem indul meg.

A 8 kapcsolé gyakorlatilag folyamatos szabélyozast
végez, tehdt a szinkron forgds — bizonyos ingadozas-
sal — a fokozatviltas egész ideje alatt fennall.
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A 8 kapcsol6 szerkezeti kialakitasdrdl (86. abra) any-
nyit kell tudni, hogy a K, érintkezét hordozé szigetelt
alkatrész nincs a tengelyre mereven felerdsitve, azon
foroghat, de csak sarlodassal. Ez azt jelenti, hogy —
— amennyiben a lenditékerék és a tarcsa nem forog
egyiitt — ez az alkatrész vagy a tengelyével éppen
egyiitt forog, vagy mar feliitkdzott a K, érintkezén,
illetve a kivdgds masik oldaldn, attol fiiggden, hogy
melyik tengely forog gyorsabban.
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